

संपादकीय

लंबी यात्रा ही रास्ता

राहुल गांधी इस समझ के साथ भारत जोड़ो यात्रा पर निकले थे कि वर्तमान माहौल में सामान्य लोकतांत्रिक प्रक्रिया के तहत विपक्ष की राजनीति करना संभव नहीं रह गया है। अब कहा जा सकता है कि उनकी समझ सही दिशा में है और सचमुच लंबी यात्रा का ही विकल्प बचा है।

मानहानि मामले में हुई सजा पर स्टे के लिए दी गई राहुल गांधी की याचिका को खारिज करते हुए गुजरात हाई कोर्ट ने जो टिप्पणियां कीं, उनसे एक निष्कर्ष यह निकलता है कि सिर्फ संबंधित मामले के गुण-दोष के आधार पर निर्णय नहीं लिया गया है। आधुनिक न्याय का सिद्धांत यह है कि किसी व्यक्ति पर लगे अभियोग के बारे में निर्णय लेते वक्त अदालत व्यक्ति के पृष्ठभूमि और उसके या संबंधित मामले से इतर के आचरण को आधार नहीं बना सकती। निर्णय सिर्फ उन साक्ष्यों के आधार पर होता है, जिनका संबंध उस अभियोग से हो। फिलहाल हाई कोर्ट के सामने प्रश्न मानहानि में साक्ष्य और उनके गुण-दोष का नहीं था। सवाल सिर्फ यह था कि दोष-सिद्धि तक राहुल गांधी को हुई सजा पर अमल रोका जाए या नहीं। ऐसी राहत मिलना न्याय की आम प्रक्रिया है। बहरहाल, गुजरात हाई कोर्ट ने राहुल गांधी की याचिका खारिज करते हुए अपने को सिर्फ मोदी उपनाम वाले सभी लोगों के अपमान के आरोप तक सीमित नहीं रखा। बल्कि यह भी कहा- उनके खिलाफ कम-से-कम 10 आपराधिक मामले लंबित हैं। ऐसा एक मामला वीर सावरकर के पौत्र ने पुणे में एक अदालत में दायर किया हुआ है, क्योंकि मुल्जिम ने सावरकर के खिलाफ मानहानि भरे शब्दों का इस्तेमाल किया था।

पहली बात, अभी तक उस मामले में राहुल गांधी का दोष साबित नहीं हुआ है। फिर उस मामले का मोदी उपनाम के मामले से कोई संबंध नहीं है। तो साफ है कि आरोप विशेष से इतर की पृष्ठभूमि से न्यायालय का रुख तय हुआ। इसका संकेत यह है कि न्याय प्रक्रिया को ही आज सजा में तब्दील कर दिया गया है। इससे राहुल गांधी की इस समझ की पुष्टि होती है कि वर्तमान माहौल में सामान्य लोकतांत्रिक प्रक्रिया के तहत विपक्ष की राजनीति करना संभव नहीं रह गया है। अपनी इसी समझ के आधार पर राहुल गांधी भारत जोड़ो यात्रा पर निकले थे। अब चूक उनकी समझ की फिर पुष्टि हुई है, तो कहा जा सकता है कि सारे विपक्ष और सिविल सोसायटी के पास भी लंबी यात्रा का ही विकल्प बचा है।

ऑनलाइन गेमिंग पर 28 फीसदी जीएसटी, कैसर की दवाओं को मिली छूट : सीतारमण

नई दिल्ली। माल एवं सेवा कर (जीएसटी) परिषद ने ऑनलाइन गेमिंग, बुड्सवारी और कसीनो पर 28 फीसदी टैक्स लगाने की मंजूरी दे दी है। पहले इस पर 18 फीसदी जीएसटी थी। इसके साथ ही जीएसटी परिषद ने कैसर से लड़ने वाली दवाओं, दुर्लभ बीमारियों की दवाओं को जीएसटी टैक्स से छूट दी है।

जीएसटी परिषद की 50वीं बैठक के बाद यहां आयोजित प्रेस कॉन्फ्रेंस में केंद्रीय वित्त मंत्री सीतारमण ने इसकी जानकारी दी। सीतारमण ने मीडिया को बताया कि चार सामानों पर जीएसटी की दरों में कटौती का फैसला लिया गया है। उन्होंने बताया कि बैठक में जीएसटी परिषद ने कैसर से संबंधित दवाओं, दुर्लभ बीमारियों की दवाओं और विशेष चिकित्सा उद्देश्यों के लिए एंटीबायोटिक्स को जीएसटी टैक्स से छूट दी है।



जीएसटी परिषद ने अपीलीय न्यायाधिकरणों के गठन के प्रस्ताव को भी मंजूरी दे दी है। सीतारमण ने कहा कि हमने निजी संगठनों द्वारा प्रदान की जाने वाली उपग्रह प्रक्षेपण सेवाओं के लिए जीएसटी पर छूट की पेशकश की है। ऑनलाइन गेमिंग और कसीनो पर 28 फीसदी टैक्स लगाया जाएगा। साथ ही उन

पर पूर्ण अंकित मूल्य पर टैक्स लगेगा। इसके अलावा जीएसटी परिषद की बैठक में कच्चे एवं बिना तले हुए एक्सट्रूडेड स्नेक पैलेट पर जीएसटी की दरें 18 फीसदी से घटाकर 5 फीसदी कर दी गई है। मछली में घुलनशील पेस्ट पर दरें 18 फीसदी से घटाकर 5 फीसदी की गई है जबकि नकली

जरी धागों पर जीएसटी दरें 12 फीसदी से घटाकर 5 फीसदी की गई है। उल्लेखनीय है कि केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण की अध्यक्षता में यहां हुई जीएसटी परिषद की बैठक में सभी राज्यों एवं केंद्र शासित प्रदेशों के वित्त मंत्री, वित्त राज्य मंत्री पंकज चौधरी, वित्त मंत्रालय के वरिष्ठ अधिकारी शामिल रहे।

गूगल डूडल ने किया नया गेम पेश, कर रहा प्रसिद्ध स्ट्रीट फूड पानी पुरी को सेलिब्रेट



नई दिल्ली। गूगल डूडल आज दक्षिण एशिया के लोकप्रिय स्ट्रीट फूड पानी पुरी को सेलिब्रेट कर रहा है। 12 जुलाई 2015 को, मध्य प्रदेश के एक रेस्तरां ने 51 विकल्प पेश करके पानी पुरी के सबसे अधिक फ्लेवर परसेने का विश्व रिकॉर्ड हासिल किया था।

पानी पुरी भारत का एक लोकप्रिय स्ट्रीट फूड है, जो सब लोगों को पसंद आता है। पानी पुरी आलू, छोले, मसाले या मिर्च और सुगंधित पानी से भरी हुई कुकुरी खोल से बनी होती है। यह पुश्तका, गोल गप्पा आदि जैसे विभिन्न नामों से पूरे भारत में एक प्रसिद्ध स्ट्रीट फूड है।

आज के डूडल गेम में खिलाड़ी को स्ट्रीट वेंडर टीम को पानी पुरी का ऑर्डर पूरा करने में मदद करने का मौका दिया जाता है। खिलाड़ियों को ऐसी पूडियां चुननी होंगी जो प्रत्येक ग्राहक के स्वाद और मात्रा की प्राथमिकता से मेल खाती हों ताकि वे संतुष्ट रहें। पानी पुरी के कई क्षेत्रीय रूप भी हैं, और पानी पुरी को लेकर हर किसी का स्वाद और पसंद अलग है। इसे हर क्षेत्र में वहां के लोगों की पसंद व स्वाद के हिसाब से परोसा जाता है। पानी पुरी व उसके मसाले बनी होती है। यह पुश्तका, गोल गप्पा आदि जैसे विभिन्न नामों से पूरे भारत में एक प्रसिद्ध स्ट्रीट फूड है।

एशियाई खेलों की तैयारी के लिए अहम है जर्मनी और स्पेन दौरा : सविता

बेंगलुरु। भारतीय महिला हॉकी टीम की कप्तान सविता ने बुधवार को कहा कि उनकी टीम आगामी जर्मनी और स्पेन दौरे को हांगझोंग में होने वाले एशियाई खेलों की तैयारी के मौके के रूप में देख रही है।

भारतीय टीम बुधवार को यूरोप रवाना होगी। टीम पहले तीन मैचों की श्रृंखला के लिये जर्मनी जायेगी जहां मेजबान जर्मनी के अलावा चीन से भी खेलना है। इसके बाद स्पेन के टेरासा में 25 जुलाई को मेजबान से, 27 जुलाई को दक्षिण अफ्रीका और

28 जुलाई को इंग्लैंड से खेलना है। सविता ने जर्मनी रवाना होने से पहले कहा, "हमें इस दौर का इंतजार है। एशियाई खेलों से पहले अच्छी टीमों का सामना करने से काफी कुछ सीखने को मिलेगा।"

उन्होंने कहा, "ये मैच काफी अहम हैं क्योंकि हम एशियाई खेलों की तैयारी कर रहे हैं। पिछले कुछ महीनों में हमने अपनी ताकत और कमजोरियों पर काम किया है और हम अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने की कोशिश करेंगे।"

नथिंग फ़ोन 2 हुआ लॉन्च, नथिंग फोन 1 की कीमत में गिरावट

नई दिल्ली। नथिंग फोन 2 आखिरकार भारत में 44,999 रुपये की शुरुआती कीमत पर लॉन्च हो गया है। नथिंग फोन 2 भारत में दो रंग विकल्पों और तीन कॉन्फिगरेशन में पेश किया जाएगा। फोन की बिक्री भारत में 21 जुलाई से फ्लिपकार्ट पर शुरू होगी।

नथिंग फोन 1 की तरह, नथिंग फोन 2 का निर्माण कंपनी के तमिलनाडु प्लांट में किया जा रहा है। नया स्मार्टफोन प्रत्येक छोर पर पारदर्शी प्लास्टिक के साथ एक अद्वितीय यूएसबी-सी केबल के साथ



आएगा। किसी भी चीज ने प्रीमियम गुणवत्ता के अलावा तुलनात्मक रूप से सस्ते उत्पाद पेश करने की प्रतिष्ठा नहीं बनाई है। जैसा कि नथिंग का दावा है कि फोन 2 एक प्रीमियम पेशकश है, यह देखा दिलचस्प

होगा कि यह अन्य फ्लैगशिप के मुकाबले कितना अच्छा है। नथिंग फोन 2 भारत में दो रंग विकल्पों और तीन कॉन्फिगरेशन में पेश किया जाएगा।

नथिंग फोन 2 ग्राहक 8जीबी /128जीबी, 8जीबी /256जीबी और 12जीबी /256जीबी में से चुन सकते हैं जिनकी कीमत क्रमशः 44,999 रुपये, 49,999 रुपये और 54,999 रुपये है। इसके अलावा भारत में, फोन 2 फ्लिपकार्ट पर एक्सिस बैंक लेनदेन पर 3,000

रुपये की छूट के साथ उपलब्ध होगा। एक्सचेंज ऑफर और एक्सचेंज की बढोतरीचुनिदा स्मार्टफोन पर मिलेगी।

नथिंग फोन 2 के लॉन्च के बाद नथिंग ने अपने आधिकारिक ईकॉमर्स पार्टनर फ्लिपकार्ट पर नथिंग फोन 1 की कीमत कम कर दी है, जैसा कि कंपनी ने नथिंग फोन 2 को अपने पूर्ववर्ती की तुलना में 12,000 रुपये अधिक कीमत पर लॉन्च किया है। वहीं नथिंग फोन 1 फिलहाल फ्लिपकार्ट पर 28,999 रुपये की कीमत पर उपलब्ध है।

कोहली-रोहित के लिए चुनौती होगी वेस्टइंडीज, गेंदबाज ले सकते हैं परीक्षा

नई दिल्ली। वेस्टइंडीज के खिलाफ भारत आज टेस्ट सीरीज का पहला मुकाबला खेलेगा। दो टेस्ट मैचों के अलावा भारत को 3 वनडे 5 टी20 मैच भी खेलेने हैं। टेस्ट मैच के आगाज के साथ ही भारत आज वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप की शुरुआत भी करेगा, जोकि आज के मुकाबले को और खास बनायेगा।

इस सीरीज में कप्तान रोहित शर्मा, पूर्व कप्तान विराट कोहली और अजिंक्य रहाणे जैसे स्टार प्लेयर नजर आने वाले हैं। ऐसे में फैंस की नजर कोहली और रोहित पर भी रहेगी, क्योंकि कोहली हाल ही में खेले गये आईपीएल सीजन

से दुबारा फॉर्म में लौट चुके हैं खिलाड़ी के बल्ले से आईपीएल में शतक भी निकले।

ऐसे में फैंस की आज उम्मीद होगी कि विराट कुछ कमाल कर दिखाये, लेकिन एक चिंता जरूर है जो टीम को लंबे समय से सता रही है, कि आखिर कप्तान रोहित का बल्ला कब चलता नजर आयेगा, क्योंकि लंबे समय से रोहित के बल्ले से कोई तूफानी पारी नहीं आयी है। और इस बार का आईपीएल सीजन भी खिलाड़ी के लिए कुछ खास नहीं रहा है, जोकि सभी के मन में सवाल



खड़े कर रहा है कि क्या आज रोहित का बल्ला चलनेगा या नहीं।

ये बात आज हम इसलिए भी कर रहे हैं क्योंकि मेजबान टीम का प्रदर्शन पिछले लंबे समय से भारत के खिलाफ अच्छा नहीं रहा है, और इस बार तो वेस्टइंडीज वनडे वर्ल्ड कप से भी बाहर हो गई हैं। टीम की हालात काफी चिंतादायक खराब हैं दिग्गज प्लेयर फॉर्म से आउट चल रहे हैं लेकिन फिर भी टीम को हल्के में नहीं लिया जा सकता है, टीम इंडिया के लिए विंडीज को उसी के घर में

क्लीन स्वीप करना इतना आसान भी नहीं होगा, जितना की सोचने में लग रहा है। वेस्टइंडीज की टीम में केमार रोच, शेनोन गैब्रिएल, जेसन होल्डर और अलजारी जोसेफ जैसे स्टार गेंदबाज हैं, जो कोहली और रोहित समेत सभी भारतीय स्टार बल्लेबाज मुश्किलों में डाल सकते हैं। वेस्टइंडीज ने अपने घर में इंग्लैंड को हराया है, जबकि श्रीलंका और पाकिस्तान से ड्रॉ खेला, हालांकि भारत और साउथ अफ्रीका से हारे भी हैं ऐसे में विंडीज को कमजोर नहीं आंका जा सकता है, वह कभी भी टीम इंडिया को अपना शिकार बना सकती है।

एशिया कप को लेकर बड़ा अपडेट, हाइब्रिड मॉडल पर बनी सहमति



नई दिल्ली। एशिया कप को लेकर इस वक्त की एक बड़ी खबर सामने आ रही है... दरअसल लंबे विवाद और कई बैठकों के बाद बीसीसीआई और पीसीबी दोनों ने मतभेदों को दूर करने का फैसला किया है, दोनों देश के बोर्ड आगामी एशिया कप 2023 के मेजबानी के लिए हाइब्रिड मॉडल के इस्तेमाल पर सहमत है।

जिसके चलते भारत और पाकिस्तान के बीच एशिया कप का बहुवर्चिंत मैच श्रीलंका में होगा, भारतीय टीम पाकिस्तान नहीं जाएगी, आईपीएल चेंबरमैन अरुण धूमल ने बुधवार को इसकी पुष्टि करते हुए कहा कि ना तो भारतीय टीम पाकिस्तान जाएगी और ना ही कोई टीम का सचिव, धूमल ने कहा

कि बीसीसीआई सचिव जय शाह और पीसीबी प्रमुख जाका अशरफ की गुफवार को होने वाली आईसीसी बोर्ड की बैठक से पहले मुलाकात हुई, जिसमें इसपर फैसला लिया गया है, धूमल ने कहा कि शाह और अशरफ की मुलाकात में इसको अन्तिम रूप दिया गया है, हालांकि ये बात पहले ही साफ हो चुकी थी कि भारत एशिया कप खेलने में पाकिस्तान नहीं जायेगा जिसे इस मुलाकात में सहमति मिल चुकी है, ऐसे में पाकिस्तान में लीग चरण के चार मैच होंगे जिसके बाद नौ मैच श्रीलंका में होंगे, इसमें भारत और पाकिस्तान का मैच शामिल है, दोनों टीमों फाइनल खेलती हैं तो वो भी श्रीलंका में ही होगा।

जिसके चलते भारत और पाकिस्तान के बीच एशिया कप का बहुवर्चिंत मैच श्रीलंका में होगा, भारतीय टीम पाकिस्तान नहीं जाएगी, आईपीएल चेंबरमैन अरुण धूमल ने बुधवार को इसकी पुष्टि करते हुए कहा कि ना तो भारतीय टीम पाकिस्तान जाएगी और ना ही कोई टीम का सचिव, धूमल ने कहा

रिलीज हुआ ओह माय गॉड 2 का दमदार टीजर

अक्षय कुमार और पंकज त्रिपाठी ने मचा दी धूम



बॉलीवुड एक्टर अक्षय कुमार इस समय अपनी अपकमिंग फिल्म ओह माय गॉड 2 को लेकर सुर्खियों में छाप हुए हैं। इस फिल्म का टीजर आज रिलीज कर दिया गया है। टीजर रिलीज होने के बाद से ही अक्षय कुमार और उनकी ये आने वाली फिल्म दोनों की सोशल मीडिया पर ट्रेंड कर रहे हैं। लोगों को फिल्म का टीजर काफी पसंद आ रहा है। टीजर को देखने के बाद से लोग अब इस फिल्म के रिलीज होने का

इंतजार कर रहे हैं। पिछले दिनों अक्षय कुमार की फिल्म ओह माय गॉड 2 से कुछ झलकियां सामने आई थीं। फिल्म के इन क्लिप्स को देखकर लोगों ने फिल्म मेकर्स और अक्षय कुमार को काफी सारी प्रशंसा दी थी। लोगों ने मेकर्स से साफ कहा था कि फिल्म

के साथ किसी प्रकार की छेड़छाड़ न की जाए क्योंकि ये फिल्म भी लोगों की धार्मिक भावनाओं पर आधारित है और धर्म को लेकर कोई खिलवाड़ नहीं होना चाहिए। धर्म और धार्मिक भावनाओं को लेकर काफी सारी बातें होने के बाद अब फिल्म मेकर्स ने इस मुंबी का टीजर रिलीज कर दिया है जिसे लोग पसंद कर रहे हैं। टीजर की शुरुआत एक खास डायलॉग से होती है जिसमें कहा जाता है- ईश्वर है या नहीं इसका प्रमाण ईसान आस्तिक या नास्तिक होकर दे सकते हैं।

फिल्म सत्यप्रेम की कथा बनी 100 करोड़ी

फिल्म सत्यप्रेम की कथा जब से रिलीज हुई है, लगातार सुर्खियों में है। फिल्म की कहानी के साथ-साथ इसके किरदारों को भी दर्शकों ने सराहा है। समीक्षकों से भी फिल्म को भरपूर प्यार मिला है। बॉक्स ऑफिस पर पहले ही दिन फिल्म ने अपना कमाल दिखा दिया था। अब जो खबर आ रही है, उससे बेशक इस फिल्म के प्रशंसक खुशी से झूम उठेंगे। दरअसल, फिल्म ने दुनियाभर में 100 करोड़ रुपये का आंकड़ा पार कर लिया है।



फिल्म में कार्तिक आर्यन और कियारा आडवाणी की जोड़ी बनी

है और उनकी केमिस्ट्री पर दर्शकों ने जमकर प्यार बरसाया है। कियारा-कार्तिक ने फिल्म को प्यार देने के लिए सोशल मीडिया पर दर्शकों का श्रुक्रिया अदा किया है। कियारा ने फिल्म का पोस्टर साझा कर लिखा, फिल्म को ढेर सारा प्यार देने के लिए श्रुक्रिया, वही कार्तिक ने लिखा, 100 करोड़ के प्यार के लिए धन्यवाद।

चना मसाला बनाने की आसान विधि

अगर आपके घर में सब्जी नहीं है और आप कुछ चटपटा और तीखा बनाना चाहते हैं तो आप चना मसाला को घर पे बना सकते हैं। इसे बनाना बहुत आसान है। और ये १० मिनट में बन कर तैयार हो जाती है। चना मसाला इंडिया कि पसंदिता रेसिपियों में से एक है। इसे आप रोटी, नान आदि के साथ भी खा सकते हैं।



**सामग्री :-**  
चना- 100 ग्राम  
तेल- 3 चम्मच  
जीरा - 1/2 चम्मच  
करी पत्ता - 5-6  
प्याज - 1  
हरी मिर्च - 3  
अदरक लहसुन पेस्ट- 1/2 चम्मच  
मिर्च पाउडर- 1 चम्मच  
धनिया पाउडर- 1/2 चम्मच  
नमक- स्वाद अनुसार  
गरम मसाला- 1 चम्मच  
नारियल पाउडर- 1 चम्मच  
मिम्बू का रस- 2 चम्मच  
धनिया पत्ता

**बनाने की विधि :-**  
सबसे पहले गैस पं कढ़ाई रखें और उसमें तेल और जीरा डाल दे। फिर उसमें करी पत्ता तो डाल दे और फिर उसमें प्याज और हरी मिर्च को डाल दे और उसे थोड़ी देर तक भुने। फिर उसमें अदरक लहसुन पेस्ट, मिर्च पाउडर, धनिया पाउडर, और थोड़ा सा नमक डालकर उसे थोड़ी देर भुने। फिर उसमें चना को डाल कर भुने। अब उसमें थोड़ा सा पानी डाल दे। फिर उसमें नारियल पाउडर और गरम मसाला को डाल दे और उसे ढक कर 5 मिनट तक पकाये। फिर उसमें नींबू के रस और नारियल पाउडर को डाल दे और गैस को बंद कर दे।

शब्द सामर्थ्य- 123

बाएँ से दाएँ  
1. भारत के वर्तमान वित्तमंत्री 6. हित, उपकार 7. असमान, यूचीतर का एक राज्य 8. किसी वस्तु व्यक्ति आदि के पहचान सूचक संबोधन का शब्द, संज्ञा 10. शक्यतल पर बनाया गया मकान, योग का अंतिम अंग, तपस्या 13. इंकार करना, ना कहना 14. पिता, कलक, सम्मानीय व्यक्ति 15. आम पर लगने वाला टैक्स, इंकरमेंटक्स 16. प्रतिद्वंद्वी, प्रेमिका का दूसरा प्रेमी 17. परंपरा, रीति, रिवाज 20. रुप से युक्त, चिह्न, लक्षण, नाटक, एक साहित्यिक अलंकार 23. लोग, प्रजा 25. नामी, नामवर, प्रसिद्ध 27. संसार का स्वामी, बादशाह, सम्राट, ईश्वर 28. फैलाना, बिंचाव पैदा करना।  
**उपर से नीचे**  
1. मारना, प्रहार करना, आघात करना 2. मिथ्याअभिमान, आडंबर 3. विपत्ति, आफत 4. मालदार, धनवान, अमीर 5. ज्ञान प्राप्त करना, अनुमान लगाना, कल्पना करना 7. हक 9. विचर, लाचार 11. मानकंद, नापने का पैमाना 12. अपमानित और तिरस्कर 17. संतान उत्पन्न करने को क्रिया, जन्म देने को क्रिया 18. लंबे कपड़े का गट्टा, पशुओं को रखने की जगह 19. जलवान, वायुवान, जलपौते 21. आश्रय, सहारा 22. थोड़ा, जरा, तनिक 24. जुर्म, गुनाह 26. बाघ को तरह का धारदार हिंसक एवं विशाल पशु।

**शब्द सामर्थ्य क्रमांक 122 का हल**

1	2	3	4	5
	6		7	
8	9	10	11	
	12	13		
14		15		
	16		17	18
19	20	21	22	23
	24	25	26	
27		28		

**शब्द सामर्थ्य क्रमांक 122 का हल**

भू	क	प	फा	य	दा	स
प	ल	ला	ट	य	ती	म
ति	ल	क	न	क	झ	
ग	ण	क	सं	श	य	सौ
ह	या	च	क	म	न	त
रा	क्ष	स	र	क्ष	क	न
त्रि				मि		
शा	य	री	का	त	र	गो

सू-दोक्- 123

9	8	1	7		
4	6		7	5	
	3		6	8	9
	3		1	6	
		6		9	
3		9	5	3	
	5		2	3	9
1	4		8	7	

**नियम**  
1. कुल 81 वर्ण हैं, जिसमें अक्षरों का एक खंड बनता है।  
2. हर खाली वर्ण में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।  
3. वर्णों में दाएँ और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कालम और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार हो कर सकते हैं।

**सू-दोक् क्र. 122 का हल**

7	5	6	4	1	2	8	3	9
3	4	8	6	7	9	2	1	5
1	2	9	5	3	8	7	4	6
2	8	1	9	5	6	4	7	3
6	9	7	2	4	3	5	8	1
5	3	4	7	8	1	9	6	2
8	7	2	1	6	5	3	9	4
4	6	5	3	9	7	1	2	8
9	1	3	8	2	4	6	5	7

आज का राशिफल

**मेघ :** आज आपका दिन अच्छा रहेगा। आप लम्बे समय से रुके कार्यों को समाप्त करने में सफल हो सकते हैं। धार्मिक प्रवृत्ति में लीन रहेंगे। किसी खास व्यक्ति से आपकी सहायता या मुलाकात हो सकती है। आपके दाम्पत्य संबंधों में मधुरता बढ़ेगी।  
**वृष :** आज आपका दिन बेहतरीन रहेगा। आपका मन सामाजिक कार्यों की तरफ रहेगा। शिक्षा के क्षेत्र से जुड़े छात्रों को बेहतर परिणाम हासिल होंगे। साथ ही जो विद्यार्थी उच्च शिक्षा ग्रहण करना चाहते हैं, उनके लिए दिन फायदेमंद है।  
**मिथुन :** आज आपका दिन बढ़िया रहेगा। आपको किसी खास काम में सफलता हासिल होगी। आप अपनी ताकत और प्रतिभा से पहचाने जायेंगे। आप किसी समारोह में जाने की योजना बना सकते हैं। आपका जीवनसाथी आपकी ईमानदारी से प्रभावित होंगे।  
**कर्क :** आज आपका दिन सामान्य रहेगा। आपके सभी काम मन-मुताबिक पूरे होंगे। आप बच्चों के साथ कहीं पिकनिक मनाने जा सकते हैं। साथ ही आप अपने किसी रिश्तेदार को भी साथ ले जा सकते हैं।  
**सिंह :** आज आपका दिन ठीक-ठाक रहेगा। आप दोस्तों के साथ कहीं घूमने की या कोई अन्य योजना बना सकते हैं। हालांकि आपकी आर्थिक स्थिति में उतार-चढ़ाव रहेगा। आपकी किसी काम से अलग से भाग-दौड़ करनी पड़ सकती है।  
**कन्या :** आज आपका दिन मनोनुकूल रहेगा। रुके हुए कामों में आपकी किसी मित्र की मदद मिलेगी। आपके पास कुछ नयी जिम्मेदारियां आयेगी, जिन्हें पूरा करने में आप सफल होंगे। पहले किये गये अच्छे कामों का आपको फायदा मिलेगा।  
**तुला :** आज आपका दिन मिला-जुला रहेगा। आपको किसी मामले में बड़ा निर्णय लेना पड़ सकता है। कारोबारियों को बड़ा फायदा हो सकता है। आपकी समझदारता आपको हर प्रकार की मुसीबतों से दूर रखने में सहायता करेगी।  
**वृश्चिक :** आज आपका दिन शानदार रहेगा। शाम तक आपके घर में खुशी का माहौल बनेगा। साथ ही रिश्तेदारों का घर पर आना-जाना उत्तम रहेगा। प्रेमी के लिए दिन अच्छा रहेगा।  
**धनु :** आज आपका दिन उत्तम रहेगा। बाहर जाते समय रास्ते में किसी रिकीबी दोस्त से आपकी मुलाकात हो सकती है, जिससे मिलकर आपका मन प्रसन्न हो जायेगा। ऑफिस में आपका कॉन्फिडेंस देखकर बॉस आपसे खुश हो जाएंगे।  
**सकुर :** आज आपका दिन ठीक-ठाक रहेगा। परिवार में सुख-शांति का माहौल बना रहेगा। साथ ही आप उनके साथ किसी धार्मिक स्थल पर जाने का प्लान बना सकते हैं। किसी अनजान व्यक्ति पर आपकी भरोसा करने से बचना चाहिए।  
**कुंभ :** आज आपका दिन अनुकूल रहेगा। आप अपनी काबिलियत से काम को सरलता पूर्वक पूरा कर लेंगे। धन लाभ में इजाफा होगा। दाम्पत्य जीवन में आपसी सामंजस्य उत्तम रहेगा।  
**मीन :** आज आप अपनी ऊर्जा का अच्छे कामों सद्पयोग करेंगे। सरकारी कर्मचारियों को लाभ मिलेगा। शैक्षणिक कार्यों में आपकी रुचि बढ़ेगी। जीवनसाथी का सहयोग मिलेगा। घर में जंत्र का माहौल बन सकता है।